

江苏抽检洗涤用品,部分产品去污不达标,进口餐具洗涤剂价高质不优 用了这款洗手液,越洗越“脏”

相比国产品牌,进口洗洁精更好?衣服看上去白白亮亮,就是洗干净了?用洗手液洗手,真的能洗干净?……3月29日,江苏省质监局发布一系列洗涤用品的抽查报告。洗手液、洗衣液、洗衣粉、餐具洗涤剂,现代快报记者了解到,这些日常生活中常常用来清洁的产品,如果买到了劣品质,反而有害。

通讯员 许纲 现代快报/ZAKER南京记者 徐岑/文 徐洋/摄

●●● 洗手液

用劣质洗手液,还不如用清水

用洗手液洗手,已经成为不少人的习惯。不过,有些洗手液却会越洗越脏。江苏省质监局抽查93批次洗手液,82批次合格。不合格的产品全部来自电商平台,大多是去污能力不达标,也有一批次细菌超标,会造成二次污染。

洗手液之所以能有去污能力,主要依赖于其中的活性物质。而此次抽查,有10批次总有效物含量不合格。也就是说,这些洗手液并没有清洁效果,用了也是白用。

洗不干净是其次,用了洗手液,细菌反而越洗越多,就更糟糕了。此次抽查发现,来自石家庄多美斯日化用品有限公司生产的“悠逸艾叶

草抑菌呵护洗手液(儿童泡沫型)”,这款儿童洗手液被检出菌落总数超标,而且超标300倍。南京市产品质量监督检验院工程师邱皓璞表示,这不仅起不到清洁作用,还会把细菌洗到手上,造成二次污染。

很多人认为,洗手液用了总比不用好,但根据此次检测,邱皓璞表示,洗手液还是要慎重使用。尤其是部分公共场所、小餐馆,他们用的洗衣液不知来源,很多是散装、便宜的洗手液,盛装的容器重复使用,也会产生污染。因此,他建议,这种情况下,不如用清水洗。

抽查发现,低于10元/500g(mL)的产品质量问题比较多。

●●● 餐具洗涤剂

进口洗洁精更好? 抽查一半不合格

洗洁精洗过的饭碗,会直接接触入口的食物,因此,大家对于洗洁精的挑选都格外谨慎,有些人宁愿贵一点,选择进口的产品。不过,质监部门抽检121批次产品,却发现不合格的多数是国外产品。

此次抽查的121批次产品中,也在网上购买了标称原产地分别为美国、意大利、西班牙、韩国、日本、德国、加拿大7个国家的20批次的餐具洗涤剂。初查结果,121批次产品,有106批次合格,15批次不合格。而其中就有10批次是国外产品。不合格的主要原因是,总活性物含量不达标。江苏省质量监督检验检疫院日用消费品中心高级工程师曲梅介绍,活性物含量指标是影响餐具洗涤剂性能的最关键指标,总活

性物含量越高,去污能力越强,国家标准规定,总活性物含量需要大于等于15%,此次有15批次产品低于标准,其中还有9批次网购的商品,总活性物含量低于10%。

甲醛也是抽查的重要项目之一。曲梅介绍,餐具洗涤剂中的甲醛主要作为防腐剂使用,如果放多了容易引起超标。此次就有1批次来自广州欧博化妆品有限公司生产的“泊泉雅清新绿茶洗洁精”甲醛超标。

曲梅表示,根据本次抽查结果显示,国产餐具洗涤剂的产品质量总体情况比较好。而标称产地为国外的餐具洗涤剂价格明显高于国产同类产品,但是去污效果与国内产品并没有明显差别,有的甚至还低于国内产品。

●●● 洗衣产品

标称“汰渍”的一款洗衣粉去污不达标

在洗衣液和洗衣粉的抽查中,也发现去污力是主要的不合格项目。洗衣液抽查107批次,合格75批次。洗衣粉抽查68批次,合格47批次。不合格的主要原因在于总活性物含量和规定污布的去污力。“规定污布的去污力,就是模拟平时洗衣服的过程。污布上有平时大家穿衣服时易沾染到的血迹、油污、灰尘等。然后用相对标准的洗衣产品

对规定污布进行清理,查看最后清洗的结果。结果发现,有很多产品去污力低于标准规定。”曲梅说。

现代快报记者注意到,不合格产品中,不乏大家平时常常购买的名品牌。比如,购买自网站,标称生产单位为广州宝洁有限公司生产的“汰渍洁净熏香洗衣粉”,1.65千克/袋型号的洗衣粉去污力就不达标。

看着白不一定干净,可能有荧光增白剂

除了质量抽查,质监部门还对洗衣液和洗衣粉进行了风险监测。风险监测发现,洗衣液有28批次、洗衣粉有62批次检出荧光增白剂。曲梅表示,荧光增白剂是一种荧光染料,本身无色,在日光照射下能提高衣物的白度和光泽。目前我国规定食品包装纸、餐巾纸、餐具洗涤剂等产品均不得检出荧光增白剂,对洗衣粉、洗衣液暂时没有要求。

“但是有些商家会利用荧光增白剂提升亮度。因为这样洗完衣服后,增加了衣服的白度,掩盖了去污

能力差的问题。看着白净,但其实没有洗干净。”曲梅表示,此次检测就有20批次去污力不合格的洗衣粉,被检出含有荧光增白剂。

她表示,很多洗衣产品会在产品上标注“不含荧光增白剂”,消费者如果想避免买到含荧光增白剂的产品,可以注意标签。此外,相比洗衣粉,洗衣液添加荧光增白剂的较少,可以选购洗衣液。“如果实在不放心,可以自己带一个验钞的紫外灯,照一下,看看有没有荧光反应。”



抽检合格样品



不合格的洗手液样品



不合格的洗衣液样品

确保水环境问题整改“快准硬”

无锡经济开发区(胡埭镇)作为滨湖工业主阵地,先进制造业集聚区,历史的因素和发展的形势对该地环境治理工作提出严峻的挑战和考验,同时也赋予开发区进一步改善生态环境、提高人居质量的责任和使命。“263”专项行动鸣枪后,围绕省、市、区工作要求和自身实际,该镇认真制定“263”专项行动的“胡埭方案”——牢牢抓住化工企业整治、畜禽养殖和环境隐患治理等重点,从人民群众看得见、摸得着,最能感受得到、最迫切需要解决的问题入手,列出先发项目,有序强势推进,及时推进整改。

现代快报记者 匡玺

专项行动一开始,该开发区就成立了由党政主要负责人牵头的专项行动领导小组,全面加强“263”协调推进、督导考核等工作领导,义不容辞承担属地责任。同时,围绕“治太湖、治垃圾、治黑臭、治畜禽、治VOC、治隐患”各项要求,尤其将化工企业整治作为突出抓手,分批分类,逐层逐级进行基础摸排和一线调查。

猫桥河、立新河是胡埭直湖港的2条支流,是胡埭工业园区企业的主要雨水排放河道。由于厂区排放口不明等历史原因,一直存在着企业偷排、漏排、渗排等情况。领导小组通过摸排和调查,已于去年督促完成了河道两侧企业的雨污分流及排污整改,对河道两侧排污口进行封堵,对河道进行了清淤。清污疏浚后的2条河道水质有所好转,1-2月份均为三类水质,相关企业存在的雨污管错接、混接等问题也基本整改到位。

开发区还进一步强化镇村两级责任体系和组织网络建设,充分实施责任区扁平化管理,确保“263”各项目标任务有人领、有人推,积极治、长效管;进一步整合技防设施和人防资源,建设综合治理信息化共享平台,探索建立环境违法举报奖励等制度,将专项整治成为社会关注、全民监督的焦点;将“263”专项行动纳入开发区“两文明”重点考核,列入全年“项目化重点工作”管理监督,对攻坚有力,取得重大突破或有重大示范意义的给予表彰奖励,对止步压力、畏难不前导致推进缓慢的坚决予以问责通报。

在方案实施方面,开发区坚持突出重点、

兼顾全面,加强区、镇、村三级联动力量,确保各个专项行动做到“全面、细致、精准”。结合排水达标区复查整治,进一步深化农业农村面源污染控制;进一步提高污水厂污泥二期、进水监测系统等技术升级保障,全面提高应急预案的实施成效,努力确保出水稳定达标。

今年二月底,胡埭启动建设刘闻路污水提升泵站项目,该项目是近五年来锡城首个提升泵站项目。泵站位于胡埭环镇北路与胡安路的东南角,沉井净尺寸为11.0m×7.8m,设计提升能力0.8万m³/d。“项目建成后将全面提升胡埭东部地区的污水收集能力。”该镇公用事业科负责人介绍,泵站升级后将减少城市对一次性自然水的需求量,增加城市稳定的淡水资源,“一定程度上还可以削弱城市工业化对水自然循环体系的干扰。”

直湖港是太湖的重要支流,其4条支流(花村浜、岗桥头浜、上山新河、陆区港)存在着或大或小的问题。在确定具体超标点位后,镇治水办、水利站、环保办进行了现场踏勘,针对各支流情况“量身定做”了细致的整改方案。该镇环保科负责人介绍,目前胡埭村聘请的专业养护队伍已对花村浜周围的雨、污水管网进行了梳理和疏通;对岗桥头浜沿河道两岸企业雨污水管道进行全面检查,对相关企业开具整改建议书,并要求其限期整改完成;针对上山新河已进行了筑坝围拦和清淤,清淤过程中发现的非法排污口都立即进行封堵;针对陆区港周边胡埭村西街、南岸、叶家桥、花汇新村村庄改造和居民接管计划也都已上报。